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 Ctitoria lui Neagoe Basarab, Biserica închinată „Adormirii Maicii Domnului”, 
a fost concepută ca o parte a unui coerent ansamblu arhitectural şi monastic, menit 
parcă să-i pună în valoare propriile-i contururi şi volume. Nu degeaba cronicarul 
Gavriil Protul scria că voievodul făcu mănăstirea „asemenea raiului lui Dumnezeu. Iar 
în mijloc era acea casă Dumnezeiască stând ca şi pomul acela al vieţii”1.  
 Nu ştim sigur când au început lucrările de construcţie, dar mănăstirea exista 
deja la 7 ianuarie 1517, data când este emis hrisovul de danie pentru vama domnească 
de la Ocna Mică din Târgovişte, cu scopul evident de a se constitui o sursă de venit 
pentru „fraţii aflători în acel sfânt loc”2. 
 Dintre construcţiile ce vor fi alcătuit ansamblul monahal ridicat în vremea lui 
Neagoe (zidul de incintă şi turnul - clopotniţă, trapeza, bucătăria, brutăria, povarna de 
olivină, chiliile, Biserica „Adormirea Maicii Domnului”, Paraclisul „Sf. Nicolae”, casa 
domnească)3, o parte era încă în lucru, ceea ce va face ca unele dintre acestea să fie 
finalizate abia spre sfârşitul anului, aşa cum s-a întâmplat cu lăcaşul paraclisului,  
sfinţit - se pare - la 6 decembrie 15174. 
 Obştea de vieţuitori din sfântul lăcaş de curând edificat avea în fruntea sa - 
cum era şi firesc - un părinte egumen, căruia i se adresează voievodul, în actul său de 
danie, îndemnându-l „să adune oricât a fost vama domnească”5 de la Ocna Mică din 
Târgovişte. 
 Fără îndoială că cel pus de Neagoe Basarab să orânduiască viaţa mândrei sale 
ctitorii, încă din primele zile ale fiinţării ei, nu era altul decât egumenul Iosif, cel ce va 
fi ridicat la rangul de arhimandrit de soborul înalţilor ierarhi, având în frunte pe 
patriarhul Teolipt al Constantinopolului, cu prilejul fastuoasei procesiuni de târnosire a 
Bisericii Mănăstirii, petrecute în ziua de 15 august 1517. 

                                                 
* Piteşti.  
1 Gavriil Protul, Viaţa şi traiul Sfinţiei sale, părintele nostru Nifon, patriarhul Ţarigradului, în Literatura 
română veche (1402-1647), vol. I, ed. G. Mihăilă şi Dan Zamfirescu, Bucureşti, 1969, p. 97. 
2 Documenta Romaniae Historica, B. Ţara Românească, vol. II, Bucureşti,1972, doc. nr. 148, p. 290. 
3 Pavel Chihaia, Artă medievală, vol. II, Bucureşti, 1998, p. 10. 
4 Ibidem, p .14.  
5 DRH, B, vol. II, doc. nr. 148, p. 290. 
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 Martor ocular al acestui eveniment istoric, Gavriil Protul va scrie: „ Şi puseră 
pre chir Iosif să fie arhimandrit într-aceea mănăstire noauă şi-l blagosloviră să facă 
liturghie cu bederniţă. Aşijdirea toţi câţi vor fi după dânsul tot să poarte bederniţă, şi 
blagoslovenie să deade de chir Teolipt patriarhul şi de tot soborul, cum şi mai nainte se 
didease şi să făcuse în Tismana cu blagoslovenie lui Filotei patriarhul. Şi tocmiră să fie 
acestea mănăstiri amândoo cinstite într-un chip şi arhimandrii şi scaune mai mari de cât 
toate mănăstirile Ţărăi Munteneşti. Şi să făcu lucrul acesta cu mare legătură şi cu 
groaznic blestăm”6. 
 Dar părintele egumen Iosif nu era numai un vrednic slujitor al bisericii, ci şi 
un destoinic slujbaş domnesc, menţionat fiind ca „ispravnic” într-un act emis la 30 
octombrie 1517, chiar în „Mănăstirea de lângă Argeş”7, prin care Neagoe întăreşte 
lăcaşului din Govora un ţigan, dăruit de boierul Tatu din Râmnic, în urma unei judecăţi. 
Facem precizarea că, în spiritul vremii, ispravnicul indica pe dregătorul desemnat de 
domn să aducă la îndeplinire o poruncă a sa8, ceea ce denotă - în cazul de faţă - 
încrederea de care se bucura Iosif în ochii voievodului său.  
 De altfel, respectul şi aprecierea acestuia faţă de vrednicul său slujitor 
transpare şi din textul unor documente cum ar fi cel dat la Piteşti, în 15 ianuarie 1519, 
prin care se întăreşte Mănăstirii Argeş „şi prea cinstitului părinte egumen chir Iosif şi 
tuturor fraţilor care trăiesc în acest sfânt loc, ca să le fie lor satul numit Topana, cu tot 
hotarul, pentru că l-a cumpărat sfânta mănăstire de la jupan Badea postelnic, pentru 
14.000  aspri”9. 
 În legătură cu conţinutul acestui act, este poate momentul să ne întrebăm dacă 
postelnicul Badea, viitorul comis şi văr primar cu Neagoe (după mamă), aparţinând 
neamului boierilor din Hotărani, nu a ales să vândă acest sat către mănăstire tocmai în 
semn de omagiu şi de pomenire pentru defunctul său frate  Stroe postelnicul, stins de 
tânăr, după ce se călugărise în noua ctitorie a vărului său, la rugămintea acestuia, 
luându-şi numele de Ioasaf10? Din păcate, un răspuns sigur nu se poate da la această 
întrebare şi rămânem doar pe terenul ipotezelor.  
 Dar să revenim la „prea cinstitul părinte egumen chir Iosif”, cum îl numeşte cu 
simpatie şi respect voievodul pe vrednicul arhimandrit, într-un document scris tot la 
Piteşti, în 11 iulie 1519, prin care se întăreşte Mănăstirii Argeş metohul şi morile de 
lângă acest oraş, probabil la Geamăna. Aşa cum se poate constata din cuprinsul unor 
acte ulterioare, ocina şi morile în cauză au fost iniţial în stăpânirea boierilor din 
Izvorani, cotropite apoi de Neagoe Basarab şi dăruite ctitoriei sale, câştigate în cele din 
urmă de ceata costăpânitoare a boierilor musceleni, în frunte cu marele vornic Şerban 
(văr prin alianţă cu domnul) - şi donate de ei aceleiaşi mănăstiri pentru pomenire, în 
timpul lui Vlad Vintilă voievod (1533)11.  
 Chiar şi după moartea lui Neagoe, şi mai ales acum, într-o vădită situaţie de 
criză, Iosif rămâne credincios familiei domnului, fiind alături de tânărul Teodosie care-l 

                                                 
6 Gavriil Protul, op. cit., p. 96. 
7 DRH, B, vol. II, doc. nr. 164, p. 320-321. 
8 Instituţii feudale din Ţările Române. Dicţionar, coordonatori: Ovid Sachelarie şi Nicolae Stoicescu, 
Bucureşti, 1988, p. 237.  
9 DRH, B, vol. II, doc. nr. 177, p. 340. 
10 Pavel Chihaia, op. cit., p. 117. 
11 DRH, B, vol. III, doc. nr. 173, p. 282-283. 
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trimite într-o solie de taină la Sibiu, în 7 ianuarie 1522, dându-i şi o scrisoare de 
recomandare către judeţul şi cei 12 pârgari ai oraşului, în care precizează că „am trimes 
acolo pe părintele nostru, egumenul Iosif de la Argeş, cu ale noastre adevărate şi de 
trebuinţă cuvinte la domnia voastră. Drept aceea oricâte vă va spune domniei voastre 
de la domnia mea, iar domnia voastră întru toate bine să-l credeţi, căci sunt spusele 
domniei mele adevărate”12 . 
 Tonul cald, aproape intim, cu care tânărul voievod îl recomandă unor oficiali 
pe „părintele” său, precum şi natura „delicată” a misiunii sale diplomatice, ne face să 
credem că egumenul Iosif era o persoană foarte apropiată domnului, poate chiar 
educatorul său, ori o rudă mai mult sau mai puţin apropiată „casei” domneşti.  
 În acest sens, socotim că de o înrudire directă nu poate fi vorba, pentru că ea ar 
fi fost relevată - într-un fel sau altul - de izvoare. Pe de altă parte, o rudenie prin   
alianţă - singura alternativă rămasă în cazul de faţă - este mai dificil de stabilit, pentru 
că trebuie precizate, în urma unei analize de detaliu, ramura şi persoana prin care se 
face această legătură între familii sau între neamuri.  

În cele din urmă, o cercetare sistematică ne-a îngăduit să identificăm veriga 
lipsă în relaţia de rudenie amintită, în persoana călugăriţei Magdalina, cunoscută ca 
mirean sub numele de jupaniţa Muşa din Corbi. Personajul în cauză era, de fapt - aşa 
cum am încercat să arătăm într-un studiu anterior13 - unica fiică a lui Neagoe de la 
Craiova, cel mai puternic boier oltean de la sfârşitul secolului al XV-lea,  şi sora fraţilor 
Craioveşti (Barbu, Pârvu, Danciu şi Radu), ce a trăit în perioada 1460 - după 152614. 
 Tânăra jupaniţă a fost căsătorită mai întâi cu boierul muscelean Cârjeu, vistier 
al doilea în timpul lui Radu cel Frumos. Acest Cârjeu stăpânea, în a doua jumătate a 
secolului al XV-lea, împreună cu Mogoş (fratele sau ruda sa apropiată), Corbii de 
Piatră, ocina de la Miceşti cu vaduri de moară şi satul Malureni (Mălureani), în hotarul 
oraşului Mioveni de azi15.  
 Dar Iosif, egumenul argeşean, pare a fi tocmai fiul lui Mogoş şi nepot de frate 
al lui Cârjeu, deci, implicit, şi al jupaniţei Muşa (viitoarea Magdalina monahia). 
Această relaţie de rudenie este clar exprimată într-un act datat de editori <înainte de 6 
iulie 1526>, prin care Magdalina dăruieşte unui om, numit Gânştea cel bătrân şi fiilor 
săi, un loc de casă în Miceşti. Între martorii prezenţi la întocmirea actului, primul 
menţionat este „nepotul meu, egumenul Iosif”16.  
 Prin urmare, abia acum aflăm că Neagoe Basarab aşezase în fruntea falnicei 
sale ctitorii, de fapt, pe nimeni altul decât pe vărul său prin alianţă, învăţatul călugăr 
Iosif, format desigur în atmosfera centrului de cultură de la Mănăstirea Bistriţa. Nu 
întâmplător mătuşa sa, Muşa, şi cel de-al doilea soţ al ei (jupan Hamza) dăruiseră 
                                                 
12 St. Nicolaescu, Documente slavo-române cu privire la relaţiile Ţării Româneşti şi Moldovei cu Ardealul în 
sec. XV şi XVI, Bucureşti, 1905, p. 27; Grigore Tocilescu, 534 documente istorice slavo-române din Ţara 
Românească şi Moldova privitoare la legăturile cu Ardealul, 1346-1603,Bucureşti, 1931, doc. nr. 273, p. 
265. 
13 Radu Oprea, O călugăriţă din neamul Craioveştilor şi ctitoriile sale muscelene, în „Argesis”. Studii şi 
comunicări. Seria Istorie, XIV, Piteşti, 2005, p. 355-361 (extras). 
14 Ibidem. 
15 Radu Oprea, op. cit, p. 356. 
16 DRH, B, vol. III, doc. 22, p. 40. Documentul se află azi în colecţiile Bibliotecii Academiei Române şi a fost 
publicat, pentru prima dată, în anul apariţiei acestui volum din corpusul de documente privind istoria 
naţională (1975).  
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ctitoriei fraţilor Craioveşti, la sfârşitul secolului   al XV-lea, o parte din satul muscelean 
Mălureani, ocină rămasă moştenire de la răposatul Cârjeu vistierul17. 
 Acum aproape o jumătate de veac, regretatul istoric şi bizantinolog Petre Ş. 
Năsturel a venit cu ideea ingenioasă de a compara textul Învăţăturilor lui Neagoe 
Basarab către fiul său Theodosie cu textul celor două inscripţii ale pisaniilor de pe 
faţada Bisericii Mănăstirii Argeş, redactate cu siguranţă sub supravegherea şi chiar cu 
colaborarea domnului însuşi18. Examenul demonstrează convingător înrudirea lor, aşa 
că autorul comunicării, reactualizând cu acest prilej toate datele problemei autenticităţii 
operei citate, ajunge la concluzia că dacă ne putem întreba în ce măsură Neagoe 
personal a ţinut în mână condeiul, sau a apelat la un colaborator, poate chiar la o faţă 
bisericească importantă, nu se poate pune la îndoială contemporaneitatea Învăţăturilor 
cu inscripţiile şi deci cu domnul ce apare ca autor19. 
 Călugărul care lucra pentru domn - susţinea P. Ş. Năsturel -  ştia foarte multă 
carte şi compila din Biblie şi din sfinţii părinţi toate textele pe care el le socotea 
folositoare creşterii odraslei domneşti. „Oare pe igumenul Mănăstirii Argeş, Iosif, 
patriarhul Teolipt al Constantinopolului şi Neagoe l-au ridicat la rangul de arhimandrit 
numai şi numai pentru că lăcaşul târnosit la 15 august 1517 era cel mai falnic din Ţara 
Românească? Mai curând am crede ca la o mănăstire împodobită cu o biserică ce 
întrecea în gândul contemporanilor templul lui Solomon de la Ierusalim şi biserica Sf. 
Sofia de la Constantinopol a lui Iustinian, a fost trimis să îi fie năstavnic un bărbat întru 
totul ales. În această privinţă amănuntul de la sfârşitul celei dintâi pisanii prin care se 
povăţuiesc egumenul şi monahii de la Argeş a nu primi în mănăstire averi străine 
pentru a le adăposti, dă şi el de gândit că a fost chibzuit de înţelepciunea egumenului de 
atunci al aşezământului de curând ridicat de către Neagoe Vodă Basarab. De altfel, 
cinstirea lui Iosif şi a mănăstirii sale cu treapta de arhimandrit şi de arhimandrie, aşa 
cum se întâmplase în veacul al XIV-lea cu Sfântul Nicodim şi cu Mănăstirea Tisman,  
dovedeşte acest lucru”20. 
 Tot autorul acelor rânduri se întreba dacă nu cumva chipul călugărului 
zugrăvit în josul scării, pe faţada chivotului din portretul ctitorilor,  poate să fie chiar 
egumenul mănăstirii, părintele Iosif 21. 
 Care va fi fost soarta înţeleptului egumen, după moartea lui Teodosie, este 
greu de spus, pentru că nu avem prea multe ştiri din această perioadă. Oricum, în 
fruntea obştii de vieţuitori de la Argeş figurează, pe rând, părintele Gherasim (3 
februarie 1522)22, apoi egumenul Gheorghe (22 august 1526)23, Ilarion (15 aprilie 
1533)24 şi chir Paisie ieromonah (10 aprilie 1535)25, viitorul domn al Ţării Româneşti, 

                                                 
17 DRH, B, vol. I, doc. nr. 246 şi nr. 247/1494 martie 16, p. 400, 404.  
18 Petre Ş. Năsturel, Învăţăturile lui Neagoe Basarab în lumina pisaniilor de pe Biserica Mănăstirii de la 
Argeş, în „Mitropolia Olteniei”, anul XII, nr. 1-2, 1960, p. 12-23.  
19 Învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său Theodosie. Versiunea originală. Transcriere, traducere în 
limba română şi studiu introductiv de prof. dr. G. Mihăilă, cu o prefaţă de Dan Zamfirescu, Bucureşti, 1996, 
p. XC.  
20 Petre Ş. Năsturel, op. cit., p. 22-23. 
21 Ibidem, p. 19. 
22 DRH, B, vol. II, doc. nr. 211, p. 406. 
23  DRH, B, vol. III, doc. nr. 31, p. 54. 
24 Ibidem, doc. nr. 153, p. 245. 
25 Ibidem, doc. nr. 195, p. 327. 
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Radu Paisie voievod. Dar cum în actul său de donaţie, deja citat, monahia Magdalina îl 
arată a fi încă „egumen”, ne gândim că Iosif fusese adus în fruntea Mănăstirii Corbii de 
Piatră, ctitoria mătuşii sale, devenită aşezământ domnesc şi metoh al Mănăstirii Argeş. 
 Iată, pe scurt, povestea omului pe care renascentistul voievod Neagoe Basarab 
l-a respectat şi apreciat, deopotrivă, considerând că poate sta cu cinste în fruntea 
vestitei sale ctitorii, ale cărei destine le-a condus vreme de câţiva ani, în primii paşi din 
existenţa sa multiseculară, destul de zbuciumată. Omul acesta, întruchipându-l cumva 
pe înţeleptul monah al vremilor Renaşterii şi cu care domnul era văr prin alianţă, i-a 
fost adus aproape de ruda sa de sânge, călugăriţa Magdalina din Corbi, o demnă 
reprezentantă a stirpei Craioveştilor.  
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The paper critically discusses a few 16-th century documents (1517-1535) 

which show the origin and the activity of the archimandrite Iosif, the first superior of 
the Argeş Monastery. 

The learned monk was a relative of the voivode Neagoe Basarab and the co-
worker of his writings as well as the secret herald of his son Theodosie. Thus the 
archimandrite Iosif appears to be a man of the Renaissance. 
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